- A. 敬拜 (Worship) 15 mins (小組長請自選二到三首詩歌)
- B. 歡迎 (Welcome) 15 mins (小組長請至教會網址選擇適合的破冰遊戲)
- C. 神的工 (Work) 15 mins
  - 1. 請繼續爲你所參與的小組以及標竿四十天之後成立的新小組禱告。
  - 2. 為 12/26-28 愛之旅渡假營禱告,並鼓勵小組員參加。
  - 3. 為 12/24 Sandra 聖誕鋼琴音樂會預備,並邀請慕道朋友禱告。
  - 4. 為弟兄姐妹與肢體的需要禱告。
- D. 神的話 (Word) 45 mins

本週背誦經文:出埃及記 31:3 節

**3**我也以我的靈充滿了他,使他有智慧,有聰明,有知識,能做各樣的工

本週查經經文:出埃及記 31:1-18 節

耶和華曉諭摩西說:2「看哪,猶大支派中,戶珥的孫子、鳥利的兒子比撒列,我 已經顯他的名召他。 3 我也以我的靈充滿了他,使他有智慧,有聰明,有知識,能 做各樣的工,4能想出巧工,用金、銀、銅製造各物,5又能刻寶石,可以鑲嵌, 能雕刻木頭,能做各樣的工。 6我分派但支派中、亞希撒抹的兒子亞何利亞伯與他 同工。凡心裡有智慧的,我更使他們有智慧,能做我一切所吩咐的,7就是會幕和 法櫃,並其上的施恩座,與會幕中一切的器具,8桌子和桌子的器具,精金的燈臺 和燈臺的一切器具並香壇, 9 燔祭壇和壇的一切器具,並洗濯盆與盆座, 10 精工 做的禮服,和祭司亞倫並他兒子用以供祭司職分的聖衣, 11 膏油和為聖所用馨香 的香料。他們都要照我一切所吩咐的去做。 12 耶和華曉諭摩西說: 13 「你要吩 咐以色列人說:『你們務要守我的安息日;因為這是你我之間世世代代的證據,使 你們知道我一耶和華是叫你們成為聖的。 14 所以你們要守安息日,以為聖日。凡 干犯這日的,必要把他治死;凡在這日做工的,必從民中剪除。 *15* 六日要做工, 但第七日是安息聖日,是向耶和華守為聖的。凡在安息日做工的,必要把他治 死。』 16 故此,以色列人要世世代代守安息日為永遠的約。 17 這是我和以色列人 永遠的證據;因為六日之內耶和華造天地,第七日便安息舒暢。」 18 耶和華在西 奈山和摩西說完了話,就把兩塊法版交給他,是一神用指頭寫的石版。

### (以下問題可依需要與時間任選討論)

- 1. 請帶領查經者簡單介紹本段經文的前文、背景、與發生的事件。
- 2. 為什麼當時的會幕需要裝飾的這樣美麗?神的心意是什麼?想想看,在經文中哪些是可以更加美好的建造我們的生命?(身體是神的殿)並彰顯神的榮耀?
- 3. 想想看,我有什麼樣的才能與恩賜可以在哪些方面來事奉神?請分享。
- 4. 請看看坐在你右邊與左邊的弟兄姊妹,說說看,你覺得他們有什麼恩賜,可 以用來事奉神?
- 5. 為什麼神如此看重安息日?對當時的以色列人有什麼意義?對新約的基督徒 又有什麼意義?我們應當如何滿足神對安息日的命令?(參考西 2:16-18)
- 6. 法版裡面所紀錄的是什麼?對新約的我們有什麼影響?
- 7. 請總結今天經文的內容,並請為這段經文定一個題目。也請帶領查經者總結今天的學習。

### E. 見證 (Witness) - 15 mins

請組員分享本週靈修心得、QT心得、信仰生活、傳福音的見證、或者經歷神的見證

# 預查參考資料(僅供帶領查經預備查經使用,請勿印出給小組員)

### 出 31:1-2 神的呼召

「比撒列」:這名字的意義是「神的蔭下」。

「猶大支派」在十二支派中,實質只有三個支派在全部舊約中佔顯著的地位:利未支派是祭司;以法蓮支派不但有約書亞(民十三8、16)和撒母耳(撒上一1、20)等名人,也是南北分裂後北國的領導支派;猶大支派是君王的世家(參看創四十九8~10)。

「戶珥」。這位戶珥,是否即十七10和廿四14所提及的,與亞倫一同為摩西之左右手者,已無可考證。「烏利」原文的意義是「主神之光」或「我的火焰」。這名字也在被擄回國的名單中有出現(參看拉十24)。「比撒列」這名字原文的意義是「在神的蔭下」或「神的保護」。這個名字也有在被擄回國之人的名單中(見拉十30)。

「我已經題他的名召他」這話是表明神的呼召(參看賽四十三1)。以賽亞論到古列時,也有這樣的說法(見賽四十五4)。

# 出 31:3-5 神的加力

聖靈賜給比撒列一種特有的恩賜,不只有技巧,而且得到藝術工作者必須有的智慧和感性。藝術天賦也是神的恩賜(雅一17)。那位"使天有妝飾"的神(伯二十六13),創造人的時候,賦予他愛真善美的能力,這種本能和人類其他本能一樣,因犯罪而受到汙損。神借祂的聖靈把能力賜給這些工匠(另參看士六34;撒上一〇10)。

「我也以我的靈充滿了他」:這靈是從神而來的能力,使人有特殊恩賜去完成神的工作。但是,他不僅要具有製圖的恩賜,還要有構思的能力。神雖然已經賜給摩西有關建造聖所及其器具的具體指示,但許多細節並沒有說明;如基路伯的形狀,織在或繡在不同布料上的圖案,器皿、柱頂或盆的樣式等。很多都有賴於工程主管人的創意,發明,品味和技術。

神看重百姓的一切技能,而不單單重視有神學或教牧方面才能的。我們偏重於尊重 處於領導地位的人。神將祂的靈充滿比撒列與亞何利亞伯,使他們有精巧的手藝, 能製造出精巧物件。我們要留意神賜給百姓的各種能力,如果神賜給你的能力不如 摩西與亞倫,也不必小看自己,以為無用,神總有用得著你的地方。

## 出 31:6-11 神的藍圖

「亞何利亞伯」:是比撒列的助手,他的名字有「我的父神是帳幕」之意,很貼切地表達出這人對建造會幕的委身。亞何利亞伯為比撒列的助手。這是何以在卅五章以下,在執行建造會幕和其中的器物時,多數只提到比撒列的名字,而不講亞何利亞伯的原因。

「凡心裏有智慧的,我更使他們有智慧,能作我一切所吩咐的」這句話並不單指比撒列和亞何利亞伯,乃指一切參與此建造之工的人。主神要賜他們更大的智慧。智慧一詞,希伯來文的含義也和中國人的觀念有相通之處,一方面是天賦的本能,另一方面也包含應付環境和行事為人等的種種計謀和方法,因此這智慧是可以增長的(參看路二52)。為這原因,比撒列和亞何利亞伯也教導那些與他們一齊工作的人(參看卅五34),使他們能作主神所吩咐的一切工。

主神所吩咐或曉諭摩西要做的有關聖幕和其中一切的器具,以及祭司的聖衣,他們都要照著去做。卅五至四十章,就是他們照做的記載。

## 出 31:6-11 神的立約

12~17 安息日是神與子民以色列之獨特關係的"證據"。後期的先知認為守安息 日與否是百姓屬靈狀況的指標(耶一七19~27;結二○12~24),我們從而可見這 證據的重要性。

會幕的設立應驗了約的應許:「我要住在你們中間 ......」,而安息日也是這約的實在證據,表明以色列人全歸屬耶和華,作祂的子民;所以守安息日和建造會幕是一個事實的兩面:安息日使以色列民知道神使他們成聖(31),同樣,神在會幕中與人相會也達到這目標。(29:43)。

《出埃及記》最後幾章的顯著特徵之一就是反復勸人遵守第七日的安息日為聖(見出16:22-30;20:8-11;23:12;34:21;35:2,3)。這說明安息日非常重要,因為十誡中沒有其他誡命是這樣提的。這裡提到遵守安息日,不僅是一種命令的重複;而且說安息日是神與祂百姓之間的"證據",並警告說干犯安息日要處以死刑。

神已賜下割禮作為祂與以色列人"立約"在肉身方面的"證據"(創17:9-14;徒7:8)。現在又賜下安息日作為這種立約關係的另一個"證據",不是在肉身方面,而是在心靈方面(出31:12,13,16,17;耶31:31-33;結20:12,20;林後3:3)。

因此凡在安息日作工的,必從民中剪除。這裏所用的干犯,亦可繙成褻瀆或污辱, 為成聖或聖潔的相反詞。也是以西結書和聖潔律的常用字。民十五32~36亦記述一個在安息日撿柴,而被帶到營外用石頭打死的事例。這是說明安息日的重要性。

以色列人要世世代代守安息日為永遠的約。因為,使以色列人與世上萬民不同的, 是神揀選了他們作立約的子民。以甚麼來證明他們的不同處?就是要藉遵守這安息 聖日(安息日是七日的第七日,即由禮拜五日落後到禮拜六日落前的一整天),以 證明主神和以色列人有立約的關係。這約,是永遠的約,不會更改的。

「這是我和以色列人永遠的證據;因為六日之內耶和華造天地,第七日便安息舒暢。"」神在這裡使用表達人類經歷的語言,說明祂誠心希望祂的百姓能記住他們對祂的義務,以及他們效法祂榜樣的必要性。沒有什麼比神親自樹立的榜樣更具有叫人遵守祂吩咐的說服力了(約13:13-15;彼前2:21)。

神設立安息日有兩個目的:給人休息的時間,並使用這個時間紀念神所做之事。我們都需要休息,如果在忙亂之中沒有休息的話,生命就失去意義。我們的時代和摩西的時代一樣,想忙中抽閒並不容易,但是神要我們記住:如果沒有安息日,在忙亂中很易迷失,變得昏頭昏腦;並且難有平衡的信心生活。所以你必須善用安息日一一今天的主日,作為記念神、從祂那裡重新得力的一天。

「耶和華在西乃山和摩西說完了話,就把兩塊法版交給他,是 神用指頭寫的石版。」

"用指頭"是比喻講法,說明兩塊石版上的字是神親自的工作。八19 "神的手段"原文作"神的指頭"。"指頭"也指"能力",這是神的能力。

摩西接受兩塊法版(原文是見證版),上面刻有十誡。後來摩西在烈怒中把這兩塊 法版摔碎。十誡並非古時獨有的法典。那時已經有其他的法典了,好些城市或國家 的人都認為必須有審判的標準,為懲處罪行而定。但是神賜給以色列人的律法是無 與倫比的,(1)減輕當時常見的酷刑;(2)人人平等——王子犯法與庶民同罪; (3)沒將社會性與宗教性的律法分開,律法全以神的權柄為依據。

十條誡命寫在石版上(申4:13)說明了它們的不變性和永恆性(太5:17-19)。兩塊法版強調了人類對神(前四條誡命)和同胞(後六條;太22:36-40)的責任。